

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

MARTON SÁNDOR
1868—1940

Az a nagy esodlát, amely önfeláldozó embersorsokot illet meg, talán legjobbosban a tanári hivatásnak jár ki. A tanár a „sic vos non vobis” életét választja meg életével; nem a balsors hibájából, nem kedvezőtlen véletlenek sorozata folytán, hanem saját zándékából; azért, mert Isten úgy teremtette a világra, hogy egyedül öröme legyen; másokét élni.

Meg kell felelkeznie önmagáról, hogy igazságos lehessen mint a bíró; jósgos mint a szülő; önzetlen mint a jó Pásztor, aki életét adja bárányaiéért. Indulat el nem ragadhatja, rokonszenv nem befolyásolhatja, közöny nem lankaszthatja: évről-évre, évtizedről-évtizedre egyforma szilárdasággal kell állania örhélyén; bőles mosollyal kell leszámolnia a hátállansággal és viselnie kell a legnagyobb, mert a jövőért való, felelősség terhét egyre idősöb, de semmi suly alatt meg nem görnyedő vállán.

Ilyen az Isten szíve szerint való tanár és ennek a képmek, amelyet megkíséreltem lerajzolni róla, valóban eszményi megtesteslésként kísérték el szomorú mentellen addig a kapuig, amely minden halandó utolsó hajlékába nyílik; ilyen embert fektettünk le az Anyaföldnek kívülül keményre fagyott, de a mélyben nagyon lángoló szívére, hogy megkezdje útját az Örökkévalóság felé: Marton Sándor tanügyi fátanácsost.

Marton Sándor esendben munkálkodott, hiszen tanár volt. Művében volt jutalma: a sok-sok derek magyar emberben, akit felnevelt hazája számára; az egymást követő nemzedékekben, akik keze alatt követték egymást a jó úton, abban a fejlődésben, amelyet ifjúságunk egyben jobban felmutat és amelyben neki oly nagy része volt. Am az elismerés, amelyet soha sem keresett, nyomába jött. Az iskola falai nem zárhatták maguk közé nagy értékeinek hírét: ezeket az értékeket nem nélkülözhetette sem az irodalom, amelynek kiválóan tehetséges művelője volt, sem városa, amelyet annyira szerelt, sem az egyház, sem az egyház-társadalmak, amelyek oly értékes tagjaként becsülték benne. Résztvett a közéletben, magas kitüntetés érte: ő az megmaradt annak, aki fiatal, kezdő tanár korában volt: jósgosnak, szerénynek, önzetlennek — pedagógusnak.

Az ő szerelete nem egynemű, nem generációnak szól, hanem az ifjúságnak; munkája nem egyért, nem fizért és nem száért volt, hanem valami másért, valami megfoghatatlanért; nemzete és az emberiség jövőjéért.

Eszméje jut egy nagy amerikai regényíró megindítottan szép idézete:

*Barátja volt a csillagbóros:
Mierté felne az éjszakától?*

Fűk, leányok áhítatos, tiszta szeméi, amelyek évtizedeken át csüngtek Marton tanár úr oktató és nevelő akján: virrasztalnak, mint ki nem alvó fénvű férfiak az éjszakában szunynyadó nagy erőfeszítéssel. Isten mosolygása deríti fel körülötte az Elmulás sötétjét: — nem, nincs miért felne az éjszakától.

Dezso Gyula dr.

Marton Sándor elhunytát öszinte részvétellel gyászolta meg egész Kecskemét. Csaldájának mélyesges fájdalnát az a tudat enyhítheti, hogy koporsója mellett és sirjánál háttas ke-

gyeletét róta le Kecskemét városa, a református egyház és tanintézetéi és számos kecskeméti intézmény, amelynek megteremtésében és felvirágoztatásában Marton Sándor maradandó érdemeket szerzett. Mint a református gimnázium tanára és a leányintézmény igazgatója eszményi pedagógusnak bizonyult, a közéleti munkájában a józan mérséklet, hanem egész magatartásával, irodalmi és történeti kérdések feladásra alapos és széleskörű volt. Kecskeméti múltjának alig volt nálánál jobb ismerője. *Helessy Kálmán dr. gyászbeszéde, Liszka Béla dr. polgármesternek a város közönsége nevében elmondott gyászbeszéde, Szemerey Gyergely h. igazgatónak és Gabala Ilyona m. igazgatónk mélyesges megilletődést tükröző bú-*

esztja a kártársától, a kiváló tanártól és a jeles igazgatótól, *Vöröss József dr. igazgató megemlékezése a Katona József Társaság nevében, mind-mind öszinte vallomást arról a megbecsülésről, amely a síron túlra is elkíséri Marton Sándort közel felszádosos nevéből, társadalmi és irodalmi munkájáért.*

A *Kecskeméti Lapok* szerkesztője régi munkatársait siratja Marton Sándorban. Sok-szor fordult meg közöttük, mindenkor szívesen hallgattuk meggyőző érvelést és követők bőles irányítását. Lapunk évfolyamai örzik a meghodogult sok-sok értékes cikkét városi és nemzet problémákról. Elhunytá számunkra is súlyos veszteség Puritán egynésgének, neimes jellemének, gazdag termésének felkénnek széleskörűt ajándékaírt híven meg fogjuk örízni aldot emlékezetét.

Közeledés

Magyarország és Románia

között

Olaszország céltudatos béke-politikája

A háború és a külpolitika legfrissbb eseményeit az alábbi jelentések foglalják össze:

Olasz Tanács Romániának

A Critica Fasista írja a következő érdekes sorokat: A jelenlegi helyzetből világos kövöz kétértelmű adódik Románia számára; ha ugyanis Olaszország a mostani körülmények között nem is akar bántortani semmi olyan lépést, amely bonyodalmakat teremthet a Balkánon, Romániának is fel kell adnia eddigi hajthatatlan magatartását, hogy közeldehessék Magyarországhoz. Ez ma még idejében megtörténhetik, de holnap talán már késő lesz.

Olaszország a békért

A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője írja: Olaszországnak nincs támadó szándéka, de teljes mértékben joga van a béke védelmére azon külügyminiszter Károly román király belgrádi útjáról is tárgyalat Cincár-Markovicsal. A román külügyminiszter ugyanis azt szeretné, hogy II. Károly király hivatalos látogatást tessen a délszláv fővárosban és a látogatás alkalmával Jugoszlávia és Románia ismételtlen kiüjtendő teljes egységét. Közép- és Délkelet-Európa minden egyes problémájával kapcsolatban.

Román — jugoszláv tárgyalások

Gatencu román és Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter szombatán délelőtt találkoztak. Olasz lapok szerint Gatencu román külügyminiszter Károly román király belgrádi útjáról is tárgyalat Cincár-Markovicsal. A román külügyminiszter ugyanis azt szeretné, hogy II. Károly király hivatalos látogatást tessen a délszláv fővárosban és a látogatás alkalmával Jugoszlávia és Románia ismételtlen kiüjtendő teljes egységét. Közép- és Délkelet-Európa minden egyes problémájával kapcsolatban.

A helyzet Keleten kitisztult

Rómából keltezték cikkeket az a vélemény tükröző, hogy Románia és Magyarország között fokozódik a közeledés. „Magyarország felelősségteljes helyzete és Románia enged-

kenysége olasz felfogás szerint arra a reményre jogosít, — mondja a jelentés, — hogy a helyzet Keleten kitisztult.”

Újabb békekísérlés

A párizsi Oeuvre feltűnő találásban közli Romából; ott arra számítanak, hogy huszvétra újabb békejavaslatokat készítenek elő a semleges államfők.

Német — szovjet megegyezés a galiciai olajmezőkről

Belgrádi jelentés szerint Németország és a Szovjet között megegyezés jött létre, amely szerint a Szovjet-Unió lemond Németország javára a Lembergől délkeletre és a román határnál elterülő olajterületekről.

Ezt a Szovjet ellenszolgáltatásképpen nyújtandó Németországnak a finanszírozás háborúban kapott segítségért. A segítség német részről csak tanácsadói formájában, vagy pedig a Finanszírozás felé irányuló hadianyagszállítmányok érleles eszközökkel való megakadályozásában állana.

A romániai petróleumvállalatok állami ellenőrzés alatt

A Corriere della Sera londoni tudósítójának jelentése szerint az angol fővárosban nagy nyugtalanságot keltett az a tény, hogy Károly román király állami ellenőrzés alá helyezte az összes romániai petróleumvállalatokat és hogy ezek a vállalatok most már csak állami engedéllyel adhatják el terméküket.

A Daily Express szerint Németország újabb kereskedelmi politikai győzelmeket aratott, amikor rávette a román kormányt erre az intézkedésre. Az angol lap olyan hírsejtéseket is közöl, — írja a Corriere della Sera — hogy Romániában súlyos külpolitikai helyzetet készítette a német feltételnek az elfogadására.

A Times rámutat arra, hogy az új rendelkezések alapján most már a Romániában működő franczia és angol petróleumvállalatokat is kényszeríteni lehet németországi petróleumszállításokra.

M e g h í v á s

A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület

1940. évi február hó 2-án pénteken délelőtt fél 12 órakor Kecskeméten, az intézet szakházában tartandó

72. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés napirendje:

1. Közgyűlési elnök választása és a jegyzőkönyv hitelesítése 3 részvényes kiküldése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletéről. A zárszámadások előterjesztése, az 1939. évi mérleg és a tiszta nyereség megállapítása, határozathozatal a tiszta nyereség felosztása, valamint a felmentvény megadása tárgyában.

3. Vezérigazgató javadalmazásának megállapítása.

Kecskemét, 1940. január 18.

Az igazgatóság.

Feljegyztetés: Az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhatja részvényesi jogát, aki részvényeit a közgyűlés

napját megelőző harmadik nap, tehát január hó 30-án, kedden déli 12 óráig az intézet pénztáránál, vagy tiszti. lajossal, illetve ókekesi fiókjaiknál pénztá-

ránál letétbe helyezte. A letett részvényekről szóló társasági elismervények a közgyűlésen részvételi és szervezeti jegyül is szolgálnak.

Tartozik		MÉRLEGSZÁMLA				Követel					
V A G Y O N		Pengő	f	Pengő	f	T E H E R		Pengő	f	Pengő	f
Pénztár:						Részvénytőke		900.000	—		
Készpénz		44.435	84			Tőketartalék		171.336	69		
Magyar Nemzeti Bank girón		223.757	47			Tartaléktőke		261.302	24	1.332.638	93
magyar kir. postatakarékpénztárnál		1.655	05			Ingatlan értékesítéskénti tartalékalap				74.000	—
pénzüntzeteknél fennálló köv.		52.935	54	322.783	90	Beruházási hozzájárulási függő számla				102.800	74
Jelzálogkölesönök				27.753	50	Nyugdíj/tartalék				212.824	24
Értékpapírok				94.622	71	Takarék és folyószámla betétek				3.718.802	91
Váltóárak				8.016	790	Hitelek				58.573	55
Beszédesi váltók				6.236	09	Vszontleszámítás				5.040	110
Folyószámla adósk				1.669.090	43	Beszédesi váltók megbízói				6.236	09
Szavatosság mellett folyósított kölesönök						Továbbadott kölesönökért vállalt szavatosság				28.282	—
Ingatlanok:				28.282	—	Fel nem vett osztalék				1.156	—
Intézeti és fiók-székházak		302	040			Átmeneti tételek				80.668	22
Egyéb ház-, szőlő- és földingatlan		258.873	44	560.913	44	Nyereség				110.327	42
Berendezés				8.221	—	Óvadékok és kezességek	109.898	48			
Átmeneti tételek				31.749	68						
Óvadékok és kezességek	109.898	48									
				10.766.419	20					10.766.419	20

Kecskemét, 1939. december hó 31.

Az igazgatóság.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Kecskemét, 1940. január 18.

A felügyelő bizottság.

Tartozik		EREDMÉNYSZÁMLA				Követel					
K Ö L T S É G		Pengő	f	Pengő	f	J Ö V E D E L E M		Pengő	f	Pengő	f
Kifizetett kamatok				363.597	51	Nyereségáthozat				9.838	14
Személyi és tárgyi kiadások				145.031	34	Kamatok				641.381	08
Ingatlan karbantartás				1.754	29	Díj- és jutalékok				1.381	14
Adók, illetékek				67.716	22	Különféle jövedelmek				65.273	18
Jótekmeyelő adományok*				329	04	Értékpapír-jövedelem				2.749	24
Tőkeamat illeték				12.106	78	Ingatlanjövödelem				39.949	36
Leírások				59.710	14						
Nyereség				110.327	42						
				760.572	74					760.572	74

Kecskemét, 1939. december hó 31.

Az igazgatóság.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Kecskemét, 1940. január 18.

A felügyelő bizottság.

Báli újdonságok

FELDSTEIN és DEUTSCH

divatházában Kétemplom-köz, hol **óriási választéket** talál mind női, mind férfiakat és ruhaszövetekben, selyem, bársony, gyapjúárak és mosókélmékben, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és **Maradékok legolcsóbban!**

Olcsó árak! Áruforg. bev. helye.